

“要选一个坚持十年，扎下根去，才能枝繁叶茂”。

“功崇惟志，业广惟勤。”一切伟大成就都是不懈奋斗的结果。在灿若群星的英雄模范身上，“干一行爱一行，钻一行专一行”是他们共同的闪光点。他们顺应时代发展新要求，学习新知识、掌握新技能、练就真本领，敬业勤业精业，努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。

“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号获得者、中国社会科学院经济研究所原所长张卓元，长期以来勤勤恳恳，笔耕不辍，在价格改革、建设现代市场体系等领域提出许多颇具建设性意义的主张，为我国经济体制改革作出了突出理论贡献。他曾发表文章讲述心中的“学术观”：“对于做学问来讲，最重要的应该是兴趣，其次才是天赋。仅有天赋，没有兴趣，对知识没有渴求和好奇，很难静下心来钻研。兴趣恰恰是‘坐下来’并且‘坐住’的关键。”

“体育工作杰出贡献者”国家荣誉称号获得者、国家体育总局乒乓球羽毛球运动管理中心原副主任张燮林，运动员时期以独特的直拍长胶削球技术独步天下，当教练后培养出多位世界冠军。他这样描述所带队伍的技术特点：“世界上没有的，我们都要有；世界上有的，我们要更好。打法多了，对手就很难捉摸透我们。”如今，靠着一份执着、一份热爱，耄耋之年的他依然躬身力行推广乒乓球运动。

“体育工匠”国家荣誉称号获得者，山东港口青岛港青岛前湾集装箱码头有限责任公司工程技术部固机高级经理、高级技师许振超，从一名普通码头工人成长为“学习型、知识型、创新型”的当代产业工人杰出代表。问他成功的秘诀是什么，他的回答很朴实：“就是精益求精做好本职工作。”

75年来，世界上有很多与中国人民志同道合、风雨同舟的老朋友、好朋友，今天被授予“友谊勋章”的迪尔玛·罗塞芙女士就是其中的杰出代表。

撸起袖子加油干，敢教日月换新天。他们以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当，锐意进取、迎难而上，追求卓越、精益求精，在平凡岗位上创造不平凡的业绩，书写了一个个感人至深的功勋故事，创造了一个个震撼人心的“中国奇迹”。

伟大出自平凡，平凡造就伟大。向英雄模范致敬！

尊崇英雄的最好方式，就是弘扬他们崇高的精神，并将之转化为奋进前行的动力。新的画卷需要我们共同描绘，新的历史需要我们共同开创。每个人都是“平凡的英雄”，锚定目标、勠力同心、开拓进取，必将谱写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章！

优势，在科技创新、技术研发、标准制定、评测认证、资产交易、版权保护等方面加强政策协同、形成工作合力，推进上海超高清端到端全链条优化升级、贯通发展，为我国超高清产业高质量发展发挥示范引领作用。

上海将大力推动超高清全产业链优化升级，全力打造超高清内容创作生产高地，推动智能传播技术创新突破，加快实现新技术研发应用和成果转化；着力推动智能传播媒体融合发展，加大新型主流媒体建设力度；着力推动智能传播产业持续壮大，一批数字文化产品和智能传播设备从江苏走向海外。

近年来，江苏在推进各行业智能化改造、数字化转型、网络化连接的过程中，着力推动智能传播技术创新突破，加快实现新技术研发应用和成果转化；着力推动智能传播媒体融合发展，加大新型主流媒体建设力度；着力推动智能传播产业持续壮大，一批数字文化产品和智能传播设备从江苏走向海外。江苏将以此次论坛举办为契机，推动新一代人工智能成为科技跨越发展、产业优化升级、生产力整体提升的驱动力，努力实现高质量发展。

四川旺苍县制播问政节目解决群众难题

本版责编：季健明 许丹旻 徐雷鹏

探索浩瀚宇宙，奔赴星辰大海，1992年9月，中国载人航天工程正式立项，提出“飞船—空间实验室—空间站”的“三步走”战略规划。这份飞向太空规划的总设计师，正是“共和国勋章”获得者、原总装备部921工程总设计师、中国工程院院士王永志。

在接下来的11年时间里，王永志带领团队齐心协力、集智攻关，2003年10月15日，中国人的身影第一次进入了太空。从神舟五号起，我国已经成功发射了13艘载人飞船，有22名航天员、35人次飞天逐梦。如今，王永志参与设计的中国载人航天“三步走”计划已全部完成。

一个技术、一项事业的突破，从来都是从无到有、从有到实的过程。干事创业从来没有任何捷径可行，唯有始终保持起而行之、不畏困难的奋斗姿态。

预警机，被人形象地喻为“空中千里眼”和“云间中军帐”，在现代战争中发挥着重要作用。但关键核心技术是买不来的。

“一定要争口气！”

“人民科学家”国家荣誉称号获得者、中国电子科技集团有限公司电子科学研究院原常务副院长、中国工程院院士王小谟带领团队咬紧牙关、攻坚克难。夏日，封闭的机舱内温度达到40多摄氏度；冬天滴水成冰，即使裹着大衣也瑟瑟发抖……在这样的艰苦环境中，当时年近七旬的王小谟坚持奋战在试验现场。

多年攻关，国产预警机终于研发成功，并创造了世界预警机发展史上的9个第一、突破了100余项关键技术、累计获得重大专利近30项。

同样地，在高温超导研究领域，我国也实现了从跟跑到并跑再到领跑的跨越。

上世纪七八十年代，国内实验条件落后，与国外差距较大。但这阻挡不了“人民科学家”国家荣誉称号获得者、中国科学院物理研究所研究员、中国科学院院士赵忠贤的科研热情。

当时，缺少实验设备，赵忠贤就和同事自己动手打造；为了赶实验进度，他们夜以继日地奋战。在最困难的时候，他们依然充满信心，相互鼓励：“别看现在这个样品不超导，新的超导材料很可能就诞生在下一个样品中。”

功夫不负有心人。1987年初，赵忠贤等人独立发现了转变温度为93K的液氮温区高温超导体，并在国际上首次公布其元素组成。

初心不改，超越不断。赵忠贤择一事而终一生，在60多年的科研生涯中，潜心研究高温超导，取得一系列世界级研究成果。他时常告诫年轻人，“做事情要集中一点，精力不要太分散”

（上接第三版）

拳拳为民心，浓浓鱼水情。世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗，这正是英雄模范不懈奋斗的根本动力所在。

为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉。

“共和国勋章”获得者、中国科学院原副院长、中国科学院院士李振声，于1931年出生，经历过上世纪40年代初的大饥荒，人们以树叶树皮充饥的场景深深刻在他的脑海里。他格外知晓粮食的宝贵，立志“让中国人吃饱饭、吃好饭”。

上世纪80年代，我国粮食产量一度出现徘徊不前的情况。如何进一步增产？

以农立身，为农服务，李振声围着田间地头转。他带领数百名农业科技人员深入黄淮海地区，开展大面积中低产田治理工作。经过6年治理，仅黄淮海地区就增产504.8亿斤。

“谁来养活中国？”

“中国人自己养活自己。”面对国际上一度出现的声音，李振声的话掷地有声。数十年如一日，他始终奔走在希望的田野上，为确保粮食安全鼓与呼。

与时代同行，为人民抒情，文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。

“人民艺术家”国家荣誉称号获得者、原八一电影制片厂演员剧团一级演员田华，塑造了“白毛女”“党的女儿”“人民法官”等许多家喻户晓的角色。

有人问，为什么她演什么像什么？田华总是说：“文艺工作者必须到群众中去，到人民群众生活最丰富的源泉中去。要始终保持同人民群众的血肉联系。”

“人民养育了我，我要还艺于人民。”数十年来，从东海之滨到西部高原，从繁华闹市到贫困山区，处处留下她的足迹。她始终牢记文艺工作者的使命任务，积极参与各类义务慰问演出，努力将优秀的艺术作品奉献给人民。

深耕基层，扎根群众，做矢志为民造福的无私奉献者，这样的英雄模范，人民怎能不喜爱？

敢教日月换新天

一切伟大成就都是不懈奋斗的结果

连日来，“探月工程”刷爆网络，“航天强国”频登热搜。仰望苍穹，天上那颗编号为46669的小行星——“王永志星”，格外璀璨。

趋之”的担当，在矛盾冲突面前敢于挺身而出，在歪风邪气面前敢于坚决斗争。

2012年11月15日，刚刚当选中共中央总书记的习近平坚定指出：“新形势下，我们党面临着许多严峻挑战，党内存在着许多亟待解决的问题。尤其是一些党员干部中发生的贪污腐败、脱离群众、形式主义、官僚主义等问题，必须下大气力解决。”

勇于坚持真理、修正错误，勇于刀刃向内、刮骨疗毒。

回看新时代全面从严治党的伟大实践，从“打虎”“拍蝇”“猎狐”，以重拳之势反腐惩恶；到紧盯“四风”顽疾，从严查处、强化震慑；再到推动全面从严治党向基层延伸，坚决整治和查处群众身边的不正之风和腐败问题……以习近平同志为核心的党中央，以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争，使党在革命性锻造中更加坚强有力、更加充满活力。

行百里者半九十。

我们无比自豪：今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和实力实现中华民族伟大复兴的目标。

我们也必须清醒：中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，实现伟大梦想必须进行伟大斗争。

“通过顽强斗争打开事业发展新天地”

“推进中国式现代化，是一项前无古人的开创性事业，必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪。”

2023年2月，面对党内“关键少数”，习近平总书记深入分析国际国内大势，强调必须“敢于斗争、善于斗争，通过顽强斗争打开事业发展新天地”。

伟大的事业，往往在千难万险中成就。

新中国成立前夕，毛泽东同志主在国歌歌词中保留“中华民族到了最危险的时候”，提醒大家安不忘危；

奋进新征程，习近平总书记将“坚持发扬斗争精神”作为前进道路上必须牢牢把握的五条重大原则之一写入党的二十大报告。

通过顽强斗争打开事业发展新天地，离不开明确的目标和坚定的信念——

党的二十届三中全会聚焦推进中国式现代化，擘画进一步全面深化改革战略举措。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中，提出了300多项重要改革举措。哪里矛盾和问题最突出，哪里的疙瘩最难解，就把改革指向哪里。

中国式现代化是一项前无古人的开创性事业，艰巨性和复杂性前所未有，前进道路上必然会遇到各种不确定、难预料的风险挑战。

“犯其至难而图其至远。”习近平总书记引用这句话，道出新时代改革者的坚定：“向最难之处攻坚，追求最远大的目标。”

通过顽强斗争打开事业发展新天地，离不开“把国家和民族发展放在自己力量的基点上”的底气——

2024年6月25日下午，内蒙古四子王旗阿木古郎草原，嫦娥六号返回器携带月背样品到家了。

“探月工程成果凝结着我国几代航天人的智慧和心血，从一个侧面展示了我们这些年在科技自立自强上取得的显著成就，充分展现了中国人的志气、骨气和底气。”2024年9月23日，习近平总书记在人民大会堂接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时说。

“敢于走别人没有走过的路，不断在攻坚克难中追求卓越。”

面向未来，时与势在我们一边，这是我们的定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。敏锐洞悉前进道路上可能出现的机遇和挑战，增强斗争的志气、骨气、底气，不信邪、不怕鬼、不怕压，就能把我我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

通过顽强斗争打开事业发展新天地，离不开善于斗争的艺术和本领——

“斗争是一门艺术，要善于斗争。”

2012年12月，习近平总书记顶风冒雪来到河北阜平，进村入户看真贫，向全党全国发出脱贫攻坚的动员令。

8年时间，实现近1亿人脱贫，创造世间奇迹。

“无论这块硬骨头有多硬都必须啃下，无论这场攻坚战有多难打都必须打赢。”党的十八大以来，我国全面打响脱贫攻坚战。到2020年底现行标准下农村贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽，区域性整体贫困得到解决，完成消除绝对贫困的艰巨任务。

这是“踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发”的勇毅，在危机中育新机、于变局中开新局。

世纪疫情突如其来，全球经济遭受严重冲击。2020年3月底，习近平总书记前往浙江考察复工复产情况。

总书记一路看一路思考：“我感觉到，现在的形势已经很不一样了，大进大出的环境条件已经变化，必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”

2020年4月，在中央财经委会议上，构建新发展格局的重大论断首次提出，成为把握发展主动权的先手棋。2022年10月，“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”写进党的二十大报告。

在激流险滩中奋楫向前，在爬坡过坎中闯关夺隘。习近平总书记带领全党全国各族人民将全面深化改革作为应对变局、开拓新局的重要抓手，为经济社会发展注入强大生机活力。

这是“苟利国家生死以，岂因祸福避

（据新华社北京9月29日电）

新中国成立七十五周年光辉历程经验与启示述评之六

新华社记者

胡浩

徐鹏航

坚持发扬斗争精神

曾经一穷二白的大国，巍然屹立于世界东方；曾经积贫积弱的民族，迎来伟大复兴的光明前景——75年栉风沐雨、砥砺前行，在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。

敢于斗争、善于斗争，这是人民共和国波澜壮阔的奋斗史给予我们的启示，是谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽华章的必然要求。处于实现中华民族伟大复兴关键时期、改革发展攻坚克难重要阶段，我们要发扬斗争精神，增强斗争本领，以昂扬斗志迎接挑战、以奋进拼搏开辟未来，不断夺取新时代伟大斗争新胜利。

“党和人民取得的一切成就，都是通过斗争取得的”

祖国西北，莽莽天山横贯东西。皑皑积雪下数千人施工团队紧张忙碌，全长22.1公里的世界在建最长高速公路隧道——天山胜利隧道，正在一点一点被打通。

逢山开路、遇水架桥，迎难而上、攻坚克难。从新中国成立之初，克服天险阻隔修筑川藏、青藏公路，到今日之中国，港珠澳大桥虹起伶仃、跨海连心，复兴号列车开上雪域高原，引汉济渭工程让长江和黄河在关中大地成功“握手”……

新中国成立75年来，在中国共产党的带领下，中华儿女发扬斗争精神，克服了一个又一个困难，战胜了一个又一个挑战，取得了一个又一个胜利。

正如习近平总书记所指出的：“建立中国共产党、成立中华人民共和国、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业，都是在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大的。”

从“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江”的英勇无畏，到“有条件要上，没有条件创造条件也要上”的战天斗地；从誓把山河重安排“劈开太行山”，到兴办经济特区“杀出一条血路来”；从“全面建成小康社会，一个不能少”的信念，到“把科技的命脉牢牢掌握在自己手中”的决心，再到“为了保护人民生命安全，我们什么都可以豁得出来”的勇气……新中国成立75年来，我们党带领人民书写了一部波澜壮阔、气势恢宏的斗争史诗。

这一部感天动地的斗争史诗，印证了中国共产党人的初心和使命——

习近平总书记2020年初在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上强调：“我们讲的斗争，不是为了斗争而斗争，也不是为了一己私利而斗争，而是为了实现人民对美好生活的向往、实现中华民族伟大复兴知重负重、苦干实干、攻坚克难。”

2023年，全国居民人均可支配收入达39218元，扣除物价因素比1949年实际增长76倍，年均增长6.0%；全国就业人员74041万人，比1949年扩大3.1倍；基本养老保险参加人数达10.66亿人，医疗保障网覆盖超过13亿人……

新中国成立75年来，正是在攻坚克难中不断解决关系人民切身利益的突出问题，人民生活水平连续迈上新台阶。

这一部感天动地的斗争史诗，彰显了党和人民不可战胜的强大精神力量——

“三年两决口、百年一改道”，曾经的黄河水患“像一把利剑悬在头上”。

新中国成立前的2500多年间，下游决溢1500多次，改道26次，每一次的灾难都会带来无数百姓的食不果腹、颠沛流离；新中国成立至今，黄河70多年伏秋大汛不决口，20多年不断流。

75年来，面对一穷二白的薄弱基础、风云变幻的国际环境……中国共产党领导下的中华儿女困难面前不低头、艰险面前不退缩、重任面前不懈怠，在生死考验中成长，在风雨挫折中壮大。

这一部感天动地的斗争史诗，铸就了中国特色社会主义的成功与辉煌——

40多年前，美国《时代》周刊曾质疑：让全球1/4的人口迅速摆脱孤立、与世界接轨，有过这样的先例吗？

事实胜于雄辩。中国人民在中国共产党的领导下交出了一份让世人赞叹的答卷。

2024年9月6日，曾到访陕西梁家河村，并访问山东、重庆、天津等地的中非共和国总统图瓦德拉，在参加中非合作论坛北京峰会时有感而发：“亲身领略了中国现代化的成就，这些都是习近平新时代中国特色社会主义思想的实践成果，我愿不断学习借鉴中方成功理念经验。”

有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾……一以贯之坚持斗争精神，我们党团结带领人民开辟了伟大道路，建立了伟大功业，创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

“必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”

彩虹和风雨共生，机遇和挑战并存。